

庞大的市场规模和数以亿计的资本投资,并没有改变国产动漫票房沉闷的局面

千亿动漫市场如何走向成熟

焦点

□本报记者 徐潇

从3月4日开始,记者的“朋友圈”就被一部动画强势霸屏。《疯狂动物城》,这部迪士尼的最新动画作品,从上映至今累积票房突破11亿元。赚钱之外,该片还收获了口碑,一部动画作品在豆瓣电影、猫眼电影等APP上评分达9.6分之高。

除了看剧情、看热闹,动画界人士也在看门道,而更多的动漫爱好者则提问:中国动漫市场,到底如何发展?

市场千亿但票房难得

近两年来,中国的电影市场如火如荼,国产电影票房过亿屡见不鲜,资本市场对国产动漫的投资也是热火朝天。

2015年,《大圣归来》的成功让国内动漫迷热血沸腾,熟悉动漫市场的人感觉“国产动漫的春天到了”。然而近一年过去了,国产动漫依旧不温不火。

据有关资料显示,全球的动漫市场规模已达2000亿美元,动漫的衍生品市场更是突破了5000亿美元。中国动漫市场规模已经突破千亿元大关,并且正以每年接近20%的速度疯涨,记者采访中了解到,在国家相关政策的扶持下,国内动漫企业也曾一度达到4600余家,专业人员近22万人,从业人员50余万人。可以说,国产动漫市场已经成为在“新经济”条件下国家和地方都非常重视的发展重点。

不过,庞大的市场规模和数以亿计的资本投资,并没有改变国产动漫票房仍然沉闷的局面。

以票房排行的话,《大圣归来》依旧是国产动漫票房领头羊,至今未被超越。但业内人士认为:“这正是可怕的地方,因为国外的动漫电影正一次又一次刷新中国市场的票房记录。”

不缺技术缺人才

在《大圣归来》之前,不少观众认为,中国动漫市场缺的是技术。事实上,《功夫熊猫3》作为一部中美合拍片,可以证明,中国动漫人



不缺技术。

中国动画师是如何参与到《功夫熊猫3》制作的各个环节的?东方梦工厂首席执行官方淦透露过,“在《功夫熊猫3》电影制作的不同阶段,例如美术开发、模型、绑定、贴图等,东方梦工厂都做出了很多贡献……”

业内人士认为,虽然现在不少国际团队里面有中国人在制作动漫,但是这样也不算是中国本土自己的动漫作品。只有留住了人才,国产动漫市场才能真正蓬勃发展。

最重要是创意和设计

如今,越来越多的内地动画工作室在给国外动画公司代工,就像《功夫熊猫3》一样,美术开发、模型、贴图,都可以做,技术是没问题,但为什么国产动漫市场依旧缺乏优秀作品?

或许,《疯狂动物城》的火爆可以解答这个问题。

这部电影虽然是动画,实际却讲述了许多深刻的人生哲理:人是否应该坚持梦想?是否坚持梦想就一定能够成功?而电影中清一色的各种动物,实际上是成人社会中各色人等的化身。另外,创作团队对电影进行了处理,影片中有黑色犯罪的情节、社会问题的反映、英雄人物的塑造。其中,对现实社会的隐喻告诉观众,这部动画电影除了技术还有强大的世界观。

反观国内动漫,除了《大圣归来》这样的少数之作,大部分国产动漫都是低龄幼稚的创作理念。

吉林动画学院动画艺术学院院长常光希在接受媒体采访时谈到,国产动画由于受过去“动画电影突出教育功能”的要求,确实让人有“动画=低幼”的观念。再加上从业者、媒体爱跟风,强化了“动画=低幼”的概念,进而让观众对国产动漫产生误解。

而从创作角度来讲,动漫分级可以让创作公司能够更好地定位目标群体制作动画。

著名动画编剧与导演、广州大学动画艺术系副教授周皓2015年向媒体表示:“任何一种艺术商业化后都必须走分级之路,这个是发展的方向,国产动漫市场也是如此,不然只会越走越窄。尤其在盗版问题没有解决的情况下,不分类别只会让国产动漫愈发低龄化,从而把大部分儿童市场拱手让给国外动漫。”

不过,“动漫分级”口号已经喊了数年,到底何时能够践行?还需等待。

“中国制造2025”蕴含三大投资机遇

据新华社电(记者李汶羲 韩洁)3月21日闭幕的“中国发展高层论坛2016”年会上,针对跨国公司关心的“中国制造”转型升级问题,工业和信息化部副部长苗圩现场搞起了推销,直言“中国制造2025”蕴含着巨大的商业和发展机会,各家企业应把握好三大投资机遇。

“我们生活在一个相互依存的时代,产业要发展壮大,更高水平的对外开放是必由之路。”苗圩在年会上说,中国致力于打造更高层次的开放型产业体系,建设制造强国更需要与世界各国企业进行良性互动,在开放中增动能、添活力、创优势。

他指出,实施“中国制造2025”首先带来产业升级的机遇。中国将大力发展先进制造业,促进生产性服务业等新产业、新业态的成长,推动产业迈向中高端。“中国制造2025”提出的十大重点领域都是高新技术和战略性产业,也是未来中国产业政策支持的重点。

他介绍,中国正建立和完善重大产业工程布局协作机制和制造强国产业基础数据库,滚动发布重点领域技术路线图,绘制全国重点产业发展的全景地图,为包括外商投资企业在内的各类市场主体提供决策的参考。尽可能避免发展中的盲目性和无序性,争取

亚开行贷款2.5亿美元支持中国处理工业污水和污泥

据新华社北京3月22日电(记者郁琼源 韩洁)亚洲开发银行22日与中滔环保集团签署了一笔2.5亿美元等值的贷款,用于支持中国处理中小企业产生的有害工业污水和污泥。

中滔环保集团是在中国处理多个产业园内企业污水和污泥方面的先锋企业。亚开行部门业务局东亚区主任木村寿香表示,这笔贷款有助于建立中小企业污水和污泥处理的PPP模式,对水资源和公众健康均会产生有利影响。

“这个项目非常及时,符合中国政府大幅

在产业升级大潮中收获事业和财富。

“第二个是开放性创新的机遇。”苗圩说,在“中国制造2025”的实施过程中,中国将深化中外制造业的创新合作,积极推动开放式创新、协作式创新,发挥好企业、协会、政府三方面作用,加强与相关国家制造业战略的对接与务实合作,扩大智能制造、新一代信息技术、新能源汽车等新兴产业的合作范围,争取在标准制定、技术研发、产业合作、园区建设、人才培养等方面推出一批合作项目,共同推动新工业革命成果惠及更广大人群,为世界带来更多的福祉。

苗圩说,第三个机遇来自“一带一路”建设。“中国制造2025”的重点产业国际化布局,将更好地融入全球产业链分工体系。中国将把“一带一路”沿线国家作为深化制造业国际合作的重点,进一步鼓励和引导中国企业到沿线国家去投资兴业,支持建立当地的产业体系。

“一花不是春,百花春满园,中国与发达国家产能和装备制造合作的空间很广阔,通过构建多方协作的平台,‘中国制造’的性价比能够插上高精尖的翅膀,完全可以以优势互补,共同发展好第三方的市场,实现多方之间的互利共赢。”苗圩说。

做优“家居”比做多“智能”更重要

□本报记者 赵昂

在今年的“3·15”晚会上,智能家居存在安全漏洞、容易被黑客侵入的情况被曝光,引发公众关注。

智能化,是当下不少家居企业的发展战略,家居企业不惜为此布局重金,甚至与互联网企业合作。在市场推广过程中,智能化、物联网等词汇也被企业用作营销概念。

事实上,虽然被相关企业标榜为“未来家居的发展方向”,但是智能家居存在的安全漏洞,暴露的却不只是安全问题,而是技术水平的局限性。

尽管智能家居概念多多,但其技术发展仍处于萌芽状态,整体水平并不高,很多产品只是简单地在原有家居的基础上增加了网络控制功能而已,与真正的智能化还有很大差距。

亚开行贷款为美元和人民币双币种贷款,包括1亿美元的等值普通贷款,以及由商业银行出资的1.5亿美元等值的补充贷款。亚行为补充贷款的账面贷款人。

2016年3月23日 星期三
农历丙申年 二月十五
http://www.workercn.cn

导读



6版:修不如换 手机售后缘何总是“不在服务区”?



7版:银行卡乱象何时了



8版:激活二手车市场须对症下药

热点

□新华社记者 王淑娟 王原

来自银率网最新数据显示,2月份人民币理财产品平均预期收益率4.14%,较上月下降0.08个百分点,延续下跌趋势。银行理财收益跌破4%,股票基金收益“告负”,存款利息跑输通胀……面对下滑的理财收益,普通投资者该如何打理手中的钱?

理财市场收益率下探

“现在一年期存款利息低至1.5%,把钱存银行跑不赢通胀;买银行理财产品,收益率不足4%;买基金产品,收益一片惨淡。真的不知道该怎么理财了。”上海白领陈晨发现无财可理,钱“砸”在手里了。

据中央国债登记结算公司发布的《中国银行业理财市场年度报告(2015)》显示,2015年封闭式理财产品的加权平均年化收益仅为4.69%,较2014年的5.06%明显下滑。

而近期融360发布的数据显示,2016年以来银行理财产品收益率继续下滑,最近一周下降至3.92%。随着市场流动性的宽松,未来收益率还将进一步下探。

银率网数据显示,2月份商业银行累计发行3651款理财产品,较1月份减少29.22%。华宝证券分析师李真预计,2016年银行理财规模增速可能继续减缓。

基金收益也在缩水。据上海证券数据结果显示,在刚刚过去的2月份,由于A股波幅较大,除债券型基金外,其他各类基金均为负收益,股票型、混合型和指数型平均净值收益率分别为-2.30%、-1.12%和-1.96%。本月基民手中握着的股票基金仅有19只取得正收益,单月下跌超过5%的就有17只。

银率网分析师闫自杰表示,一方面,2016年货币政策灵活稳健情况会延续下去。另一方面,从去年下半年开始,债务违约、汇率波动等事件频频发生,资产端的整体风险上升,优质资产的议价能力提高,加上目前低利率的环境,银行理财在市场上越来越难寻找高投资回报率的稳健资产项目,收益下行不可避免。

投资收益缩水 百姓如何理财

“在目前的低利率环境下,银行理财投资回报率不太可能出现大幅回升。不过,一季度是银行传统的旺季营销时间,存款、理财、客户的新增和留存依然是考核重点,据此预计3月底之前银行理财产品收益率大概率地维持小幅波动的平稳走势,投资者可重点关注这一时期一些股份制银行和大型城市商业银行发行的产品,收益相对较高。”闫自杰说。

在基金类型中债券型基金是不错的选择,数据显示,近一年来债券型基金平均累计收益率达到7.81%,上月净值小幅上涨0.21%,表现优于银行理财和宝宝类基金。

但上海证券基金分析师王博生认为,基金赚钱效应仍在,短期机会或更多的处于结构性行情中,投资者可以根据自己的风险偏好选择相应的基金,同时根据市场行情相应调整。

同样随着全球宏观经济增速放缓、美元加息缓行,金融市场动荡,资本纷纷涌入黄金避险,黄金再次成为市场宠儿。眼下,纽约商品交易所黄金期货价格徘徊在1260美元/盎司附近,今年以来累计涨幅已接近20%,是目前表现比较好的大类资产。实物黄金市场也再次“焕发生机”。

专家建议,黄金作为避险资产具有一定保值功能,可适当配置。不过,对于金价的后续走势市场仍存较大分歧。国际机构瑞银集团近期“唱空”黄金,认为金价高企局面不可持续,宜尽早获利了结。

面对当前理财市场缺少短期获利产品,专家建议,不能过于关注短期理财,要做长远打算。

闫自杰建议,作为相对稳健的资产配置渠道,银行理财等固定收益产品依然是较好的选择,并且理财产品期限越长收益也越好。

理财市场继续“降温” 投资者该如何打理手中的钱

“天上不会掉馅饼”警惕高收益诱惑

“最高年化利率达16.2%”“国资背景、保本保息”……在一些城市的街头和社区,类似的宣传屡见不鲜。

“几乎没有一款理财产品可以同时做到超高收益、超低风险,还能灵活存取,如果遇到类似宣传,消费者就得仔细甄别。”北京汇佳律师事务所律师邱宝昌提醒,要加强信息的公开透明度,确保消费者充分知情。

市场人士认为,在传统渠道理财收益下降的情况下,互联网理财、贵金属投资、P2P网贷等新型理财产品的平均预期相对较高很有吸引力,近年来,这类社会融资机构迅速增加,滋生了不少风险和问题。公开资料显示,2015年我国金融犯罪案件频发,P2P、融资担保等领域非法集资犯罪呈井喷式爆发,比上一年增加48.8%。

专家提醒,投资理财要根据自己的风险承受能力来选择产品,警惕高收益的诱惑,强调风险匹配。投资理财不可盲目跟风,一定要了解投资平台及产品等相关信息,相信“天上不会掉馅饼”,把握投资机会,守住自己的“钱包”。

(据新华社电)

“新”,功能越新潮,市场反响越好,当然后期软硬件维护需求也很大,而家居产品重视的是舒适性、实用性和耐久性,因为其更换起来不容易,消费者可能几个月就会更换新款手机,但几年内都不会轻易更换洗衣机和电冰箱。

二者的这一区别,使得消费者对于智能家居未必买单。智能家居比传统家居多了些许智能功能,产品售价自然也上涨了,但这些增加的功能,消费者未必都受用,更不见得愿意为其多掏腰包。而对于智能部分的后期维护,单一家居厂商也未必做得来。

更重要的是,智能家居的买家往往都是年轻人,但使用者则不然,帮助子女做家务的50后、60后父母们,是被称作“互联网难民”的群体,在他们学习能力尚强的青年时代并无互联网存在,使得他们对智能产品的接受能力不佳。

如今,这些人群中的很多人,设置一个